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V E G Y E S TÁRTÁL M U K Ö Z L Ő N Y.

Szerkesztőség :
Főtér 97. szám, hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij :
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Egyes s se a. na. é.ra, S kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyv kereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők.
( Bélyegdij minden hirdetés utón 30 kr.

NyiIttér petit sora 30 kr.

Igazolt mandátum.
Élénk emlékezetében lehet még 

mindenkinek az a nevetséges maga­
viselet, melyet nálunk a múlt óv utol­
ján megejtett országgyűlési képviselő 
választás alkalmával a Kossuth név 
nimbusza alatt tömörült s Dr. Hoff­
mann Arthur és társai vezetése alatt 
álló töredék tanúsított, hogy a jó ezé- 
gér alatt, lőrét árulva, megtévesszék 
Csongrád város értelmes polgárságát, 
hogy letereljék a jó útról s a dema­
gógia nyűge alá vigyék. Hogy ez nem 
sikerült, az városunk kiválóan józa­
nul gondolkozó polgárságának az ér­
deme.

A lezajlott választást követte 
az ijesztgetés s.a könnyebben hívők­
nek újbóli elámitása, uagy hangon 
való hirdetése annak, hogy a meg- 

‘ ejtett választást a hallatlan erőszak 
miatt megsemmisítik s uj válásztás 
lészen Csongrádou,

A mily nyugodtsággal néztünk 
a választás megejtése előtt a libera- 
listnus s vele a józan ész győzelme 
s Gajári Ödön megválasztatása elé; 
biztos tudatában annak, hogy a cson- 

' grádi választás már annak vezetője 
után ítélve is oly tiszta, oly törvó- 
nyes lehet csak, melyhez még a gya­

núsítás legkisebb árnyalata sem fér­
het, ép oly erőre láttuk azt a.ku- 
darezot, mely ma a Hoffmann-párt 
tisztelt híveit érte.

A képviselőház kilepczédik bíráló 
bizottsága Dr. Szivák Imre, elnöklete 
alatt f. hó 12-én tartotta volna meg 
a Gajári Ödön országgyűlési képvi­
selőnk választása ellen benyújtott 
kérvény felett a tárgyalást, ha Dr. 
Hoffmann Arthur a meg támad ók ne­
vében, az 1000 frt biztosíték meg­
mentésére irányuló czélzattal, azt visz- 
sza nem vonja, mely után á bizottság 
Gajári Ödönt végleg igazolt Képviselő­
nek jelentette ki.

A nagy Ígérgetéseknek fucscs 
lett tehát a vége — a hegy egeret 
szült — a választás ellen utón-útfé­
len hirdetett vádakkal nem mertek 
tehát kirukkolni, fényös bizonyítékául 
annak, hogy azok rinden alapot nél­
külöző rágalmak ,voltak csak, mert 
hiszen a megtámadó kérvénynek visz- 
szavonása egy értelmű annak beval­
lásával, hogy a felhozott vádakat bi­
zonyítani nem tudják.

A választás tisztaságának meg­
óvása érdekében Gajári Ödön képvi­
seletében Dárvái budapesti ügyvéd, 
a választást védők képviseletében 
Réti Ferencz ügyvéd polgártársunk

TÁB
„Zalán futása" mint az ősi múlt képe.

Irtii: Bojnicxer Jenő.
(Folyt és vége )

Függetlenségre törekvő nép volt a ma­
gyar mindig, de egyszersmind loyalis is, azért 
föltétien engedelmeséggel adózik fejedelmének, 
és valóságos imádattal veszi körül azt, kit „a 
legelső magyar ember“ nők tart. Szép példa 
erre mindjárt az első éhekben az a jelenet, 
midőn Zalán követté Kiadni, urának büszke, 
fenyegető üzenetét előadván, megsérti Árpádot. 
Az egész magyarság mind egy ember zúdul 
erre föl a követ ellen, ki imádott fejedelmét 
meg meri sérteni, s talán elkeseredésük véget 
vetne Kiadni életének; de a fejedelmi Árpád­
nak egy intése, egy szempillantása elég, hogy 
őket megfékezze.

Ugyancsak ebből a jelenetből azt is lát­
hatjuk, hogy a magyarok ismerték már a 
népjogot. Kiadni ugyanis maga is fél, hogy 
urának fenyegető üzenetét átadva valami bán- 
tódása lesz. Megkéri tehát előbb Árpádot o 
felől és ez a uépjog alapján állva így válaszol : 

„Szólj bízvást, felel a győző seregek fejedelme, 
Tőlem s társaimtól követ és hit szolga ne féljen!“

A mi a vezéreknek, az egyes törzsid k-

jclent meg a tárgyaláson. A megsem­
misítés iránti kérvény visszavonatváu, 
a választás tisztaságát kérvényük 
visszavonásával maguk a megtámadók 
elismervén, a választás törvényessé­
gének bizonyítására nem volt szük­
ség, csupán arról lehetett volna szó, 
hogy a költségek a kérvényezők 
terhére megállapittassanak. Ámde itt 
is érvényesült ama loyalitas, mely- 
lyel Csongrád város szabadelvű pártja 
azon nagy név viselője irányában 
mindenkor tanúsított, eltekintett at­
tól, hogy ellenfeléi a választástve- 
zetó elnököt, Újhelyi Nándor köz- 
tisztelet és szeretőiben álló polgár­
társunkat s magát a .pártot is rosz- 
hiszemű rágalmaikkal annyiszor meg­
sértették, elállóit a védelem előké­
szítésére fordított költségek megté- 
rittetésétőj, megengedte menteni az 
1000 forintot, noha annak jó nagy 
részét a törvény szerint megítélendő 
dijak fejében felszámíthatta volna.

A szabadelvű párt kimutatta, hogy 
nem éhezett az ellenpárt tagjai va­
gyonára, csak erkölcsi elégtételt kí­
vánt s. azt tökéletesen elérte. A 
választást megtámadók képviselője 
Hoffmann Arthur dr. maga jelentette 
ki, hogy miután a kérvény visazavona- 
tott, az be sem adottnak tekintendő.

nok hatáskörét illeti, ez sokban megegyezett 
a fejedelmével, kinek azonban mégis altija 
voltak rendelve. Saját hadtestének mindenik 
ura volt, még pedig nemcsak legfőbb hadve­
zére, hanem legfőbb bírája is egyszersmind. 
De ha Árpád parancsol, kötelesek csapataik­
kal azon boly meghódítására indulni, a hova 
ő küldi őket. Később mindenik kormányzója 
lett annak a területnek, melyen törzsével együtt 
megtelepedett.

A mi azt képet illeti, melyet „Zalán- 
futása“ őseink társadalmi állapotáról rajzol, a 
következőkben ecsetelhetjük.

Őseink egyní; vek .-voltak, a mi magasabb 
műveltségi és erkölcsi állapotuknak egyik 
fényes bizonyítókul képezi Mert na akkor 
élő pogány népek legnagyobb része mind u 
többnejüségnek bódult; hogy pedig egy, még 
nem kuáur nép az egynej.üséget többre be­
csülje a többnpjüségnéjj ahhoz már a művelt­
ségnek és a fejlettebb erkölcsnek bizonyos 
foka szükséges. Igaz, hogy másrészt a ma­
gyarok rabszolgatartók is voltak, a mi nem­
csak történeti tény, hanem „Zalán futása“-bau 
is több helyen föl van említve; de arról is 
tesz említést Vörösmarty, hogy e rabszolgáik­
kal őseink a legkíméletesebben bántak, sőt 
hőstetteik jutalmául gyakran föl is szabadí­
tották őket.

X

Hogy őseink mint honfoglalók nomád 
nép voltak, az természetes.

Több szop vonást tár föl Vörösmarty 
őseink jelleméből igy„ mindjárt először is a 
lovagiasságot. Erre mutat az, hogy a kiváló 
harezosok még a legvérengzőbb csata köze­
pette is, ha az ellenségnek egy derék vitézé­
vel találkoztak, sohasem támadták azt meg 
hátulról, hanem mindig párviadalra szólították 
fői. Hogy az adott szót mily szentnek tartot­
ták, arra is több példát hoz föl Vörösmarty.

Az önfeláldozásra is szép példa az, mi­
dőn a bodrogközi ütközet előtt Ármány a 
győzelem fejében egy derék vitéz életét kéri, 
a hős Eta, az eposz főszemélyé, önként akarja 
életét Ármánynak föláldozni, csakhogy a ma­
gyarok diadalt arassanak.

Szerették őseink az éneket és a zenét. 
Lakomáiknál többnyire hegedősök szoktak 
énekelni, kik a múlt vagy a jelen egyes hősi 
tetteit éneklik meg, hogy ez által a vitézeket 
még nagyobb bátorságra és kitartásra buz­
dítsák. Ilyen jelenettel találkozunk mindjárt a 
második énekben, midőn az agg Huba leánya 
a „deli ílajna“ és ennek kedvese, a „hadza­
varó Ete“. társaságában hallgatja a hegedősök 
énekét, kik a döntövi és ateiközi hazában 
lefolyt harezokat festik le lángszavu dalaikban, 
mélyekben az akkor még tetterős, de most
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A választás igazolásával megjött 
az a világosság is, melynek árnya oda 
vetődik arra a munkálkodásra, melyet j 
a Kossuth Ferencz neve alatt mii- 1 
ködő ellenzék nálunk végezett. Kos- ; 
sutli Ferencz felültetését restelték, ; 
kisebbségük tudatában azt a biztos i 
bukás elé vinni nem akarták, ezért 
kellett a választást a törvénytelen­
ség színezetével illetni, melynek terv­
szerű következménye volt a válasz­
tás megtámadása, hogy gyengesé­
güket, bukásukat takargassák letelő 
a nép s felfele Kossuth Ferencz előtt.

A nagy hangú demagógok eme 
eljárása figyelmeztetésül szolgálhat 
azoknak a polgártársainknak, kik a 
czégérül felhasznált jelszó alatt egye­
sültek, de különösen azoknak, kik a 
megtámadtatási kérvényt aláírták, 
hogy máskor ne hagyják magukat 
félrevezetni, hogy ne oda sorakoz­
zanak, hol az önérdek munkálkodik, 
hanem a mellé a tábor mellé, mely­
nek zászlajára a közjó, a közérdek 
van Írva.

Észre vehetik magukat, kik a 
szabadelvű pártot cserbe hagyták, 
hova kerültek s elvhUtlenségükkel 
mit értek el. Levonhatják most már 
maguknak hol az őszinteség és be­
csületesség ; ott-e, hol a nagy hangon 
hirdetett rágalom bizonyítása elől 
megfutamodnak, vagy ott. hol a rá­
galmazott rágalmazóinak iuegbocsájt, 
— tisztán erkölcsi elégtétel után — ! 
futni engedi.

Kitűnik ebből mindakét párt tiszta j 
képe, hol a közérdek és hol az ön­
érdek, e község polgárain áll, válasz- : 
szanak. A szabadelvű párt ajtaja 
mindig nyitva áll, a megtérőknek j 
mindig megbocsájt, csupán egy felté­
tele van s ez: az egyéni és politikai 
tisztesség, mely az emberben az em- | 
bér képe s egy pártnak az alapja, aki- í 
ben ez megvan, az ma is jöhet, kiből j 
ez hiányzik, az ma is mehet.

már el laggott Hubának oly nagy és dicső 
része volt.

Bizonyos tekintetben föltűnő lehetne, 
hogy „Zalán futása“ mit sem szól őseink 
törvénykezéséről. De ha meggondoljuk, hogy 
az éposz a honszerzés nagy munkáját adja 
elő, a mikor tehát az élet csupa harczból áll, 
könynyen elgondolhatjuk, hogy a békés fog­
lalkozásoknak nem valami nagy tér jutott és 
hogy az ilyen időkben őseinknek még az a 
kezdetleges törvénykezése is. a mi a honala- i 
pitás előtt esetleg már fönnállóit, szünetelt. ,

Az óposznak egyik legfontosabb kelléke, | 
hogy legyen benne csodás elem, mely alatt 
az isteneknek, tündéreknek, szóval a felsőbb j 
lényeknek az épuszban való szereplését kell 
értenünk, A csodás elem tehát szoros össze­
függésben van a vallásban, a mint azt min­
den áposzrrál tapasztalhatjuk. A mint tehát 
Homeros Iliásából és Odysseájából megismer­
hetjük a görög nép egész mythoszát, ép úgy 
tárja elénk Vöi ösmarty „Zalán futása“ ban 
őseink vallásos világnézetét. A külömbség j 
csak anyi közöttük, hogy inig a görög tör­
ténetírók Honiér nyomán Írták meg a vallásra , 
vonatkozó műveiket, mig a görögöknél Homór 
két müve volt a vallás főforrása : addig Vö- j 
rösmarty az ősi vallás történeti pontossággal 
megállapított elemeit dolgozta föl époszábau, i

A tiszteMsvg szava a tisztes- 
séstelenséy: ellen.

A köztisztelet és szeretetnek kiváló 
megnyilatkozása volt az az ünnepély, mely 
f. hó 13-án Szentesen, Csongradvannegye 
megyeházában lefolyt.

Az az ádáz, nemtelen módon folyó harcz, 
melyet Csongrádvármegye örökszégyenére a 
vármegyei ellenzék név alatt egyesült, sző- j 
vetkezet, melynek egyes tagja tetteivel a 
büntetőtörvény §-aival összeütközésbe jött, e 
vármegye kormányzata s különösen annak 
általunk kiválóan tisztelt vezetője, Dr. Vad- 
nay Andor főispánunk ellen folytat, arra 
indította Csongrád vármegye törvényhatósá­
gát, hogy nyilvánosan is kifejezést adjon 
azon érzelmeinek, hogy ezen aljas harcz- 
modort a véle annak öts/.es tényezőit eli­
télje s kimutassa, hogy ezek a támadások 
csak meg-megujuló erővel hatnak arra, hogy 
az a bizalom, hogy az a szeretet és ragasz­
kodás, melylyel e vármegye törvényhatósá­
gának többsége párt és felekezeti különbség 
nélkül a főispán személye irányában visel­
tetik, megerősödjék.

Ezen a dománstrátion nemcsak e vár­
megye bizottságainak tagjai, hanem intelli- 
gentiájáuak majdnem minden számottevő 
embere vett részt s mondotta ki a súlyos 
Ítéletet, melyre a „Szentesi Lap“ fékevesz­
tett aljas harcz mod órával régen rászolgált.

A megvetés tehát nem egy párt meg­
nyilatkozása s sújtó Ítélete a magán becsü­
let és családi tisztesség megrablói ellen, 
hanem mint azt szeretett országgyűlési kép­
viselőnk, Gajári Ödön, toasztjában is mon­
dotta : „pártra való tekintet nél­
kül a tisztesség szava a tisz­
tességtelenség ellen.“

Vármegyénk törvényhatóságának tagjai, 
mint azt lapunkban is jeleztük, még az előző 
héten elhatározták, hogy mozgalmat indíta­
nak maguk között, hogy párt színezet nélkül 
Vadnay Andor dr. főispán elé járulva a 
„Szentesi Lap“ alávaló támadásait elitélve, 
biztosítsák nagyrabecsülésük és tiszteletük­
ről. hogy Csongrádvámiegye intelligentiájá- 
val együtt az el nem Ítélhető harezmodor 
ellen komoly, férfias tiltakozását kifejezze.

F. hó 13 án délelőtt 11 órakor a köz- 
igazgatási bizottság ülése után párttekintet 
nélkül mintegy 120 megyebizottsági tag s 
nagyszámú intelligens közönség gyülekezett 
egybe a vármegyeház nagy termében.

Az ily nagy számban egybegyűltek 
küldöttsége hívta meg a nagy terembe dr. 
Vadnay Andor főispánt, kit megszűnni nem
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akaró éljenzéssel fogadtak. Az éljenzés le- 
csillapultával Fekete Márton, a bizottsági 
tagok felkért vezetője üdvözölte a főispánt 
S nyújtotta át neki a következő szövegű 
s 120 megyebizottsági tag által aláirt em­
lékiratot .

Méltóságos főispán űrt
Azon közéleti és társadalmi harcz ban, mely 

Csongrád vármegye közbékéjét évelt óta pusz­
títja, a „Szentesi Lap“ s az ezen lapot vezető 
egyének befolyása folytán némely budapesti lap 
is oly harezmodort vettek fel, amely mélyen 
érinti az egyéni és családi becsületet.

A sajtószabadságaal való ezen határtalan 
visszaélés részben Méltóságodnak általunk mó­
lyen tisztelt s nagyrabecslilt személye ellen is 
van irányítva

Megvagyunk ugyan győződve, hogy Méltósá­
god ezen minősitlietlen támadásokon messze fe­
lül emelkedik : mindazon által alóliroltak, mint 
Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak tagjai elengedhetlen erkölcsi kötelességünk­
nek ismerjük kijelenteni, hogy ezen, talán az 
egész országban példátlanul álló harezmodort s 
annak összes tényezőit a leghatározottabban el­
ítéljük, s lelkünk mélyében megvagyunk győ­
ződve, hogy annak kárhozatos következményei 
az azt intézőkre fognak visszaháramlani.

Egyúttal indíttatva érezzük magunkat annak 
kijelentésére is, hogy mi, akinek már elég alkal­
munk volt Méltóságod mint Csongrád vármegye 
főispánjának közéleti és társadalmi áldásos mii. 
ködösét közvetlen tapasztalataink alapján meg­
ismerni, a legteljesebb bizalommal, szeretettel és 
ragaszkodással viseltetünk Méltóságodnak uagy- 
rabecsiilt személye iránt, s biztosíthatjuk méltó­
ságodat, hogy a köz- és társadalmi élet terén 
felhalmozódott visszaélések és hüllők kérlelhetlen 
erélylyel és szigorúsággal foganatba vett kiirtá­
sára irányuló s már eduig is jelentékeny ered­
ményeket felmutató tevékenységében, — miként 
eddig is tettük, — egyesült erővel és szilárdaka­
rattal támogatni feltétlen kötelezettségünknek 
ismerjük.

Fogadja Méltóságod kegyes őszinte tisztele­
tünknek, nagyrabecsülésünknek és személye vállt 
tantor!thatlan ragaszkodásunknak ezen megnyi­
latkozását, melylyel maradtunk,

Szentesen, 18U7. évi január havában.
Az emlékirat átnyujtása után kitörő 

lelkes éljenzés lecsillapultával Vadnay Andor 
dr. főispán a következő meghatottsággal 
elmondott választ adta :

Fogadjátok baráti köszönetemet a bizalom­
nak, a ragaszkodásnak és a velem való együttér­
zésnek általad tolmácsolt kifejezéséért.

A közvetlenül személyein ellen, de közvetve

s csak igen kis részt pótolt phantásiájának 
segélyével.

Milyen képet test tehát „Zalán futása“ 
a magyarok ősvallásáról V

Vörösmarty nem mondja ki nyíltan, hogy 
őseink pogány ok voltak, de viszont egy istent 
imádóknak sem meri őket nevezni, noha ehhez 
a magyar ősvallás már jobban hosoulitott. S 
tényleg őseink vallása különböző volt minden 
más vallástól, mintegy félúton volt a pogány 
vallás és az egy isten imádás között. Egy 
Istent imádtak őseink, Hadúrt, a kit speczi- 
álisan „a magyarok istenéinek neveztek. S 
minthogy a magyarok főkép fegyverlorgató 
nép voltak, természetes, hogy istenét is ki­
válóan harczias tulajdonságokkal ruházta föl, 
hadistennek nevezte, a hadak urának, mire 
mutat a név is : „Hadúr“.

De azért épen nem tartották olyannak, 
mint pld. a rómaiak Marsot, hanem főképen 
igazságosaknak, a ki a jókát segíti és a ki 
meghiúsítja Ármánynak cseleit,

Tiszteletére a gyulák és a kádárok a 
berkek és ligetekben, erdők mélyén, források 
partjain, áldozatokat mutattak be ; ez mindig 
hófehér, igába még nem fogott ménből szokott 
állani, melynek beleiből azután a gyulák jós­
latokat mondottak.

Hadúrnak ellenfele „a rossznak rnegsze- 1

mélyesitője, Ármány (vájjon nem emlékeztet-e 
e név bennünket a perzsa Arimaura, kivel 
csaknem teljesen egyenrangú szerepet tölt be,) 
ki az egész óposzon keresztül elkeseredett 
harezot folytat a magyarok ellen. Még a bod­
rogközi csata előtt áldozatot kivan a magya­
roktól a győzelem fejében, egy az életét ön­
ként föláldozó hős halálát. Megkapja az áldo­
zatét, az ifjú és szerencsétlen Labovczán 
fölajánlja magát, de Ármány még ekkor is 
a magyarok ellen küzd, mig Hadúr őt vissza 
nem iizi rejtőkébe.

A döntő alpári csata előtt sem nyugszik 
meg Ármány. Zalán pártján állva rémületet 
gerjeszt a magyarokban, kik futásnak ered­
nek. Es nem is tudnak a magyarok előbb 
győzni, mig csak Hadúr meg nem küzd Ár­
mánynyal, őt le nem győzi és a Mátrában 
egy szikla alá nem temeti.

De Ármány tisztolcte őseinknél semmi 
I körülmények között sem volt egyenrangú 

Hadúréval. A magyarok Hadúrt, mint minden 
jónak, nemesnek, bátornak forrását imád­
ták. tisztelték, inig Ármánynak ördögi hatal­
mától csak féltek. Féltek tőle, de 
nem i m á d t á k. De erőre és hatalomra 
nézve sem tartották egyenrangúnak Hadúrral, 
hiszen Vörösmarty is számos küzdelmet ir 
le, melyek Hadúr és Ármány között mentek
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C*ongrá(lvármegye egész kormányzata ellen utóbbi 
időben ismétlődő féktelen vádak és támadások sok­
kal nyilvánvalóbban viselik magukon a valótlanság 
bélyegét és ennélfogva sokkal jelentéktelenebbek, 
hogyscm azokkal szemben akár nekem, akár közé­
letek bárkinek védekeznünk kellene vagy méltó 
volna.

És mégis, — miért tagadnám el, — jól esik 
érzékeimmel látnom és hallanom azt, amiről lelkem 
mélyében eleitől fogva meg voltam győződve. Jót 
esik látnom, hogy küziiletek egyetlenegy sem akadt 
olyan, kit az ellenünk ellenzéki részről megindított 
csúnya bajsza akár tőlem elriasztott, akár felőlem 
és működésem felöl való véleményében megtáutori- 
tott volna.

Ti vagytok, édes barátaim, az én főispáni 
működésemnek a kormánnyal együtt legilletékesebb 
és leghivatottabb bírálói. Soraitokban Képviselve 
látom a vármegye közönségének nemcsak többségét, 
de értelmiség, társadalmi súly és a közpályán szer­
zett érdemeitekkel ti adjátok Csongrádvármegye 
közönségének igaz képét is. Egyetlen egy hibámért 
vagy tévedésemért érzékenyebben érintene engem 
tőletek valamely roszszaló szó, mint az ellenem 
sajtóban megindult féktelen és embertelen hajszának 
összes bántalmai,

Ragaszkodás toknak ily impozáns módon nyil­
vánítása pedig százszorosán kárpótol cngcmct az 
itteni társadalom szerencsétlen alakjainak mindazon 
orvtámadásaiért, amelyekről mindenki tudja, hogy 
miért és kiktől erednek s amelyeknek más 
czélja nem lehet, mint vagy engemet vagy a vár­
megye többségét a törvény szigorának alkalmazá­
sától elriasztani; — én határozottan kijelenthetem, 
hogy engem a magam elé tűzött czéltól soha sem­
miféle ily támadás eltántorítani nem fog.

A beszédje további folyamán a főispán 
— az ellenzéki csatározás két fegyverére 
mutatott rá, — a választási harczokban való 
erőszak és a korrupczió dédelgetésének vád­
jaira, mikkel a főispánokat is illetni szokták.

Ám mutassanak e vármegyében — 
úgymond, egyetlen embert, aki szemébe 
mondhatná, hogy ő a lefolyt orsz. képviselő­
választás alatt bárkinek politikai meggyő­
ződésére nyomást akart volna gyakorolni. 
A másik hangzatos vád helyett pedig — igy 
vógzé beszédét — valóban meglepő jelen­
ség. hogy itt megfordul a rend és a ma­
gukat erkölcsbirákul feltolt hazug próféták 
szegődnek a korrupczió, sót a sikkasztok 
védőiül, a törvénnyel és annak végrehajtó 
közegeivel szemben.

Végül újból megköszönve a törvény- 
hatóság ily impozánsan megnyilatkozott bi­
zalmi nyilváuulását. a tisztességesek támo­
gatását kéri a maga részére a jövőben is.

A helyeslés morajló zúgása meg-meg-
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szakította a férfias, önérzetes beszéd csak­
nem minden mondatát és a lelkesedés tető­
pontra hágott, mikor a főispán kijelentette, 
hogy ó, mint eddig cselekedte, ezután is 
megfélemlithetlenül fog menni a maga 
egyenes utján, a maga elé kitűzött czél 
felé, mely Csongrádvármegye és községei 
felvhallásának, nyugodt, békés fejlődésének 
biztosításában van.

A főispán ezután kezet fogott a meg­
jelentek mindenikével, és ezzel a törvény- 
hatóság tüntetése véget ért.

Az ünnepély végezte után a szentesi 
Caszinó nagy termében jöttek össze a meg­
jelentek társas ebédre, melyen a főispán 
vendégével, Gajári Ödön képviselőnkkel, 
Euyedi Lukács tápéi képviselő és Vészi Jó­
zsef a „Budapesti Napló“ szerkesztőjével 
együtt szintén részt vett.

A társas ebéden Petrovits Soma evang. 
esperes és Keller Laios mindszenti plébá­
nos Vadnay Andor dr. főispánra, mely 
után a főispán válasza következett, — Kis 
Zsigmond Gajári Ödönre. Enyedi Lukácsra 
és Vészire, Balogh János Szentes volt or­
szággyűlési képviselője Gajári Ödönre és 
Enyedi Lukácsra, Enyedi Lukács Szentes 
város és Csongrádvármegyére, Csató Zsig­
mond dr. alispán a tisztességes sajtóra, 
Vészi József a főispán szeretetreméltó ne­
jére, családi tűzhelyének őrző angyalára és 
végül Burg Dénes a főispánra emeltek po­
harat. Dr. Csató Zsigmond toasztjára Ga­
jári Ödön országgyűlési képviselőnk vála­
szolt. válaszában kifejezést adott annak, 
hogy a ma megindult mozgalom csak a tisz­
tesség hareza a tisztességtelenség ellen. A 
társas ebéd végeztével Csongrádvármegye 
gazdasági egyesülete s a polgári olvasókör 
küldöttségei tisztelegtek a főispánnál s nyúj­
tották át egyleteik választmányi üléseinek 
bizalmi nyilatkozatát.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Gajári Ödön váro­

sunk országgyűlési képviselője, a f. hó 13 án 
szintén részt vett Szentesen a főispán tisz­
teletére rendezett banquetten, hol igen szép 
beszédet tartott. Másnap, kora hajnalban 
visszautazott Budapestre, hol iskoláink 
államosítása ügyében kell eljárnia. Mint 
halljuk, az államosítás befejezett tény és 
egy hét múlva a miniszter jóváhagyó alá­
írásával meg is fog érkezni. A banquetten

végbe; és vájjon látjuk-e csak egyszer is, hogy j 
o hurczokból Ármány kerülne ki győztesen ? 
Soha ! A hadisten mindig legyőzi a rossznak 
e szellemét, de mivel ez szintén magasabb 
lény, szellemi hatalommal bír. megsemmisíteni 
nem képes.

Hadúrt imádták, Ármánytól 
féltek. Ebben a négy szóban foglalható össze 
röviden őseink vallása. Ezeken kívül azonban 
még egész sereg magasabb rangú lényben 
hittek, minők a tündérek. Gyönyörű példát 
találhatunk erre az eposz első énekében. Az 
agg Hubának leánya, a szöghaju Hajna, für­
deni megy a Bodrogba, Már beszáll a hüs 
vízbe, már nyaldossák testét a locsogó babok, 
midőn hirtelen zajt ball, rémülten kiszökik a 
vízből és magára kapja ruháit. A délszaki 
tündér volt az, a ki a zajt okozta, a ki már 
a dontövi hazában szerelmes volt a deli Haj- 
nába, és a ki most újra szerelméért esd. De 
Hajna elutasitólag válaszol, mert hiszen „hsd- 
zavaró Ete hős van Hajna szivében.“ Mene­
külne, de nem tud, mert tündóri ígéret tartja 
fogva. De hangokat hallanak, Hajnát keresik, 
ki erre hirtelen fölszabadul az Ígéret alól, 
visszatér atyjához, mig a délszaki tündér 
szétfoszlik a big levegőben.“

íme, tehát a tündérek varázshatalom­
mal bírnak. Meg bírnak igózni valakit, úgy

hogy az semmire sem képes, ós ha a szükség 
úgy hozza magával, el is tudnak tűnni. (Hiszen j 
a népmesékben még ma is meg van a tündé­
reknek ez a nagyon gyakori phrazisa : „hipp, j 
hopp, ott legyek, a hol akarok !“) Ezek azon­
ban nem részesültek őseinknél imádatban ; 
egyszerűen ismerték őket, az emberinél na­
gyobb hatalmat tulajdonítottak nekik, de ez 
volt minden. Tisztelték, mint minden keleti 
nép, n természeti tüneményeket, a napot, hol­
dat, csillagokat, do azért nem személyesítet­
ték őket úgy meg, mint a görögök és nem 
is imádták őket.

Ez rövid vázlatban képe annak, milye­
nek voltak a magyarok politikai, társadalmi 
és vallási szólásai —- egy évezreddel ezelőtt. 
Vörösmarty ezelőtt 70 évvel irta meg Zalán 
futását, a mikor még annyi adat sem állott 
rendelkezésére, mint a mennyit fölhasznál­
hatna ma egy olyan lángelme, mint a minő 
volt Vörösmarty. Es a kevés adat daczára is 
mily Összefüggő, egész képet tár elénk a múlt 
állapotáról, mily gyönyörű korrajzot alkotott. 
Méltán hasonlíthatjuk tehát Zalán futását egy 

I varázs tükörhöz, egy oly varázs tükörhöz, 
í melybe ha bele nézünk, az nem önmagunkat, 

hanem a dicső múltat tükrözi vissza.
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részt vett Enyedi Lukács is, a tépéi kerület 
érdemes képviselője.

— Márczius 15-ike Az idei márezius 
15-ikét nagyobb ünnepélylyel fogja megtar­
tani a helybeli szabadelvű párt. Mert való­
színű. hogy nem csak Gajári Ödön jelenlegi 
képviselőnk : hanem Szivák Imre dr., váro­
sunk volt nagyérdemű képviselője is meg 
fog jelenni az ünnepélyen.

— Sok hercze-hurcza vége. A f. hó 13-án 
tárgyalta a IX. bíráló bizottság, ifj. Faragó 
Antal és társai által benyújtott petitiót. A 
kérvényezőket Hoffmann Arthur, Gajárit 
Darvai FülÖp és a választókat Réti Ferenez 
képviselte. Miután a kérvény, mint tudva 
van, csak valótlanságokat tartalmazhatott; 
mert hiszen itt semmiféle visszaélés nem 
történt, sőt ha történt, hát az csak az ellen­
zék részéről történhetett, hát a kérvényezők 
képviselője : Hoffmann Arthur dr. jónak látta 
a kérvényt a tárgyalás előtt vissavonui, ne­
hogy visszafelé süljön el a fegyver es ne­
hogy csorba essék az ellenzéki igazságban, 
vagy esetleg az 1000 írtban.

— Pártkülönbség nélkül Ítélték el a 
vármegyei ellenzéki sajtó azon gyalázatos 
eljárását, hogy az nem csak Csongrádmegye 
köztiszteletben álló főispánját rágalmazza 
meg : hanem a családi szentélyt sem kíméli 
meg ; sőt mi több, a nőkkel szemben is 
sem tanúsítja azt az eljárást, amit a leg­
utolsó revorver zuglap tanúsít. így például: 
a f. hó 13-án a főispán tiszteletére tartott 
banquett alkalmával, Dr. Szarka Mihály 
Ügyvéd, a helybeli 48-as és függetlenségi 
párt egyik vezértagja, távirati utón mentette 
ki elmaradását. Egyúttal üdvözölte Vadnay 
Andor főispánt és kijelentette, hogy csatla­
kozik azok közé: akik elitélik a vármegyei 
ellenzéki sajtó durva támadásait. Ugyan az 
alkalommal Szarka Mihály ny. kir. jbiró ós 
Szvoboda Ferenez ügyvéd szintén távirati 
utón üdvözölték a főispánt. Ebből látható, 
hogy Sima Ferenez azon állítása, midőn 
világgá kürtöli, bogy a tüntetés „muszáj“ 
tüntetés volt és abban csak hivatalnokok és 
kormánypártiak vettek részt, merő kohol­
mány. Mert hát, Szarka Mihály dr. ügyvéd, 
úrról csak nem mondhatja, hogy kormány- 
párti, sem pedig azt, hogy akár egyik —

I akár a másik rá van szorulva a főispán 
j kegyeire. Mert annyira önálló és vagyonos,
1 egyének, hogy még adósságuk sincs.

— Ipartestületi közgyűlés. A f, hó 10 ón 
tartotta meg a helybeli „ált. ipartestület“ 
éves rendes közgyűlését. A közgyűlést Szőke 
Ferenez ipartestületi elnök nyitotta meg. 
Boda Márton éves jelentésében remek zsa- 

i vakbanzemlékezett meg az elmúlt „ezredév“- 
ről és a kiállításról. Ezúttal köszönetét tnon- 
dott a községi közgyűlésnek anyagi támo­
gatásáért és Éder János iparhatósági biz­
tosnak. Ezután Éder János iparhatósági biz­
tos a tisztujitást vezette keresztül. Elnök 
lett: Szőke Ferenez egyhangúlag, Alelnök: 
Dudás Ferenez szavazat többséggel Ugrai 
Alberttel szemben, számvevők : Fekete La­
jos Heriuger Mihály és Kämmerer Pál; 
jegyző: Boda Márton egysangulag; elöljá­
róság! tagok : Vári Dániel, Hatvani Ferenez, 
Miskolcsi Mihály, Perlfaszter Dávid; ügyész: 
Szarka Mihály dr. A gyűlés a legnagyobb 
rendben folyt le.

— Kézrekerült hullafosztogatók. Bizo­
nyára emlékezni fognak még olvasóink azon 
megrendítő szerencsétlenségre, mely az ósz- 
szel történt, midőn Policzer Lipót helybeli 
fiatal buzakereskedő a „mentettréti“ komp- 
járónál a Tiszába fulladt. A szerencsétlent 
messze, a szentesi határba sodorta el az 
ár. Midőn hulláját kifogták, röktön észre-
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vették, hogy a halott ki van fosztva. A te­
temes mennyiségű pénzhői, mi nálla volt, 
tárczájában csak egy forgalomból kiment 
ezüs hatost találtak. Azonfelül aranyórájától 
és arany inggombjaitól is meg volt fosztva. 
A szentesi rendőrség már akkor egy vén 
Sztkszai nevezetű halászt gyanúsított és 
azóta a vén fosztogatót figyelemmel kisérte. 
Végre, midőn positiv adatok voltak a ren­
dőrség kezében, letartóztatta. Eleinte min­
dent tagadott, de későbben be ismerte, hogy 
200 frtot ó rabolt el a hullától. A rendőr­
ség tovább is fogva tartotta és nem ered­
ménytelenül, mert ma már gaztettét beis­
merte, sót ezinkos társát is megnevezte 
Táczt Szabó Imre halász személyében. Így 
nem csak az elrabolt pénz egy része, hanem 
Policzer arany órája is megkerült. A halott- 
fosztogatókat a szentesi rendőrség ki szol­
gáltatta a fenyitó bíróságnak.

Uj mórija a kivégzésnek. Az Egye- : 
eölt-Allamokban ismét uj módját eszeltek 
ki a kivégzésnek. Úgy látszik, hogy ja yen­
kék még ebben sem követik a vén Európát. 
Eddig az elítélteket vagy egyszerűen fel­
húzták, vagy villamos készülék segítségével 
rukkol tatták a másvilágra. De az is meg­
történt akárhányszor, hogy a gonosztevőt 
nem állították a bíróság ele, hanem a nép ,
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Ítélkezett felettük, Az ilyen Ítélet végrehaj­
tását „lynchelis“-nek nevezik. Most legú­
jabban a kivégzés egy uj nemét akarják 
behozni, mely abból állna, hogy az elítél­
teket gáza*»kai akarják a világkéményén 
K i füstöl ni, vagyis gazukkal fojtjuk meg Ez 
iránt, a pensylvániai törvényhozás legköze­
lebb törvényjavaslatot fog beadni a kong­
resszushoz. A halálbüntetés e neméről, azt , 
állítják a szaktekintélyek, hogy az eddig is­
mert halálnemek közölt, a legke!lemesehb(?) I

* Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dás ellen legjobb hatású szer a Hé thy-féle 1 
pemetefü-ezukorka, mely ezen bajokat, gyor- j 
san megszünteti. Ka, ható minden gyógyszer- , 
tárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 
1 frt 50 kiért bérmentvo küld Réthy Béla, ! 
gyógyszerész Békés-Csuhán. íu-a

Felelős szerkeszti;; Éder János 
Kiadólaptulajdouos; "VT*eláss 3xzCa,rlc.

Földbirtok parcellázás.
Délmagyarországban fekvő nagy 

uradalom kisebb, nagyobb részekre 
pstiM'zvIlilzva rendkívül előnyös, 
feltételek mellett örökáron eladatik. i
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Azon vonni szándékozóknak, kik 
földbirtok szerzésre ezen ritkán kí­
nálkozó alkalmat felhasználni óhajt­
ják, díjmentesen ad bővebb felvilá­
gosii ást

Sárkány’ Ferenc*
bankhivatalnok 
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V. Hold-utcza 25. sz.

Az én gyárímányainiat

mint kitűnőt és olcsót ismernek !
Hemontoir nickel óra 3 Irt 50: Ke- 
moiit ir c/iiat frt, : Kviiúiutuir .inker 
apiv;il brejnét 15 kőié To Irt. !(> kőre 
eliat,,n ay.iateina ilvégiedéi ÍZ fr.t 

úr a. :ink< rjarás, .világi tó 
% i»Ajj}l p rimafaj 1 irt 7o , JUegulatcur 1 na- 

pig járó ütővel 5 frt 75 . Regula tűni* 
10 napig járó litüVel 8 frt 50j llluszt- 

' - '.-.íC-' vált árjegyzői'.• órák,. Uinoz-k. Ke- 
gutateur arany- ős enlist nemünkről a legngyaz.e- 
rilhlit.il a legíinonahliig ingyen és bérinentvu. Nem 
tetszés 'esetén az arat kicseréljük vagy a pénzt 

visszaadjuk
Eugen Karcokéi*, óragyár 38 sz.

Bregenz am Bodensee. 20-12
IC ét é vi jótállás.
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A nagy Krach!
NKW-YOKK és LONDON nem ki- 

mélték az európai szárazföldet s ennek 
következtében egy nagy eeiistáru gyár 
indíttatva érezte magát az egész kész­
letet egy igen csekély árért áruba j 
bocsájtani Küldünk tehát bárkinek fi j 
frt 60 krért ti. m.:
6 drb legfinomabb asztali kést angol ' 

pengével,
G drb am, patent ezüst'villát egy da­

rabból,
6 drb am. patent ezüst kanalat,
12 dili am patent ezüst kávéskanalat, 1 
1 drb am patent ezüst leveamerőt,
1 drb am, patent ezüst kávés nagy ka- | 

naint,
2 drb am. patent ezüst tojástartó,
G drb angol Viktória táicza, j
2 drb meglepő szép gyertyatartó, 
i drb thea-sziirő,
1 drb. legfinomabb ezukorszóró.

B-jararcsY.

44 drb összesen csak 6.60 kr 
A fenti 4-1 drb tárgy ezelőtt 40 frt 

volt és most csak 6.60 krért kapható. 
— Az amerikai ezüst teljesen fehér 
marad 35 évig, melyért kezesség nynj- 
tatik Legnagyobb bizonyítéka annak, 
hogy a fenti hirdetés

nem szédelgésen alapul,
kötelezem magam ezennel nyilvánosan 
arra, hogy ha valakinek az áru nem 
tetszene, azt minden vonakodás nélkül 
vissza veszem és a pénzt vissza adom, 
ne mulassza el tehát senki ezt a nagy­
szerű alkalmat, hogy ezt a garnitúrát 
beszerezze, mivel nagyon alkalmas

l»kmlalmi és alkalmi
ajándéknak, mely minden háztartásban 
szükséges.

Kapható csak :

A. HIRSCHBERG
Haupt Agentur der vercingteu Patent

Tellephon

ff ^

vjr«:

amerik
Slberwaaren fabrik

Wien II. Rembrandstrasse 19. —
Nr. 7114.

Szétküldés utánvéttel vagy az összeg 
beküldésével.

Tisztító por 10 kr.
Valódi csak az itt jegyzett védjegygyei.

Kivonat az elismerő levelekből :
Becses evőeszköz küldeményét megkaptam, I 

nagyon megvagyok velő elégedve, kérek még ugyan- 1 
olyan ti darabból álló patent ezüst garnfturt után- ; 
vétellel részemre küldeni

Bozsovit, Kraasó-Szörénymegyo 18/VII 1896 í 
5—2 Keresztes Sándor, főszolgabíró,

Pilis. 139" augusztus 24 (Pestra.) j
T. ez,

A garnitúrával megelégedve Kérem sógornőm 
báróné Nyáry szül Somogyi í: ..untára .') olyan gar- ; 
niturát küldeni. báró Návry (»yuln.

r
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A legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes heti lap !
Megjelenik minden héten bö szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal 

beköthető regény melléklettel.
Havonkint kétszer „Hölgyek Lapja“ czimü féli vés mellékletet, ad, páriái 

divatképekkel és bő divattudúsitáasal.
A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ olyan szellemben és irányban van szer­

kesztve, hogy ifjú és öreg külön 3 együttvéve élvezettel olvashatja. "
A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“-ba a régi és újabb írói ég költői gárda 

minden számottevő tagja dolgozik. ' '
A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“-nak regényei, elbeszélései, rajzai, liutpo- 

reszkjei, költeményei kedélynetnesitó olvasmányok. Irányczikkeivel a "társadti'íöiu 
minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb czikkei pedig tanulságosak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ minden évben llégy regényt ad mellékle­
tül', még pedig csinos színes borítékkal, éves előfizetőinek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ boritéka szellemes és szórakoztató cse­
vegések. illetve kérdések és feleletek tárháza.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ előfizetői díjtalanul közölhetik gondola­
taikat az „előfizetők postájában“.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek 
és tanulságosak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ 1897. január első számával a XIX-ik 
évfolyamába lép.

Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg:
Csendes világ, fegény, Beniczkyné’Bajza Lenkétől; Évfordulón, költe­

mény, Jámbor Lajostól; Régi történet, beszély, Lanka Gusztávtól-, Hogyan ru- 
házkodjnnk télen ? orvosi czikk, Fodor tanártól; Bál után, vig monolog, Oláh 
Györgytől; A költő, költemény, Feleki Sándortól; Versek zenére, költemény, 
Euduyánszky Gyulától; Boldog njévet! életkép,, Mericzcíyné Károssá Irmától; 
Megnyugtató történet, freskó, Krúdy Gyulától; Én is ! regény. Tolnai Lajostól.

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld a KÉPES CSALÁDI LAPOK* 
kiadóhivatala Budapest, Vadán v-n. 14. saját házában.

Előfizetési árak:
a „KÉKES CSALÁDI LAPOK“-ra a „Hölgyek Lapja“ czimü divatlappal és a

reg é n y melléklettel együtt:
Egész évre.....................6 forint, .
Fél évre . . , . , 3 forint. G—G
Negyed évre..................... I forint 50 kr.

FIGYELMEZTETÉS.
A ki 3 uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre bcKiildi, annak elismeréséül 

egy díszes e m l ékkő n n y v e t. küld a kiadóhivatal.
_______Kvriiik az előfizetések megújítását, s lapunknak az ismerősök köveiben terjesztését

A ki az egész évre szóló hat t'rtnyi olöfizetési összegűi 80 kr csomagol.'Ui és póstaszál-
lit.i.ii di; isi együtt egy szét re beküldi, annak elismerésül -1 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési
összeget 40 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt
küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 5;t ! ívnyi negyedévi előfizetési dijat 20 kr. csórna-
goi ági és postaszállítási díjjal együtt egyszerre be 3 i 1*1, annak a kiadóhivatal egy regényt küld
j utal m II 1

Előfizetéseket (a li ó n a p b á r tn t y n t
LAPOK“ kiadóhivatala, Budapest Vadusz-u 14

1 piától) elfogad a „KÉPES CSALÁDI 
szám.

M«je»«iia»s;aw»w tmsmtammKmassamwm a immmm——i — nrir-im

Csongrád, 1897. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.
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